

# Почетный гражданин Витебска

(К 110-летию со дня рождения генерала Людникова)



Иван Ильич Людников родился 26 сентября 1902 года в селе Кривая Коса (ныне Новоазовский район Донецкой области). В Советской армии служил с 1918 года, участник Гражданской войны. В 1938 году окончил Военную академию имени М.В.Фрунзе. После учебы работал в Генеральном штабе РККА, был начальником Житомирского пехотного училища, командиром 200-й стрелковой дивизии. Во время Великой Отечественной войны командовал стрелковой бригадой, дивизией, корпусом. Под руководством И.И.Людникова войска этих соединений участвовали в боях на Юго-Западном, Южном, Крымском, Северо-Кавказском, Сталинградском, Донском, Цен-

*С именем этого крупного военачальника связано полное освобождение нашего района от немецко-фашистских захватчиков.*

тральном и 1-м Украинском фронтах, сражались с немецко-фашистскими захватчиками под Ростовом-на-Дону, в Сталинградской и Курской битвах, форсировали Днепр и освобождали правобережную Украину.

Под командованием Людникова 138-я стрелковая дивизия более полутора месяца вела ожесточенные бои с превосходящим противником между Доном и Волгой, активно оборонялась на подступах к Сталинграду, а в октябре и ноябре 1942 года в составе легендарной 62-й армии сражалась с врагом в самом городе.

Командир 15-го стрелкового корпуса И.И.Людников отличился также в сентябре 1943 года в боях за Днепр на границе Белоруссии и Украины. За проявленные при этом отвагу и мужество Людникову было присвоено звание Героя Советского Союза.

В мае 1944 года генерал Людников принял командование 39-й армией 3-го Белорусского фронта, сменив на этой долж-

ности известного военачальника генерала Николая Эрастовича Берзарина.

39-я армия в июне 1944 года прорвала оборону противника южнее Витебска и вместе с 43-й армией окружила и разгромила витебскую группировку врага. Многим соединениям и частям армии присвоено наименование «Витебских». После освобождения Белоруссии армия участвовала в освобождении Литвы, в Восточно-Прусской и Маньчжурской операциях.

Генерал-полковник Людников был награжден тремя орденами Ленина, пятью – Красного Знамени, тремя – Суворова I степени, орденами Суворова II степени и Богдана Хмельницкого II степени. Он Почетный гражданин г.Витебска, его именем назван в областном центре проспект.

Умер Людников 22 апреля 1976 года. О минувшей войне им написано несколько книг, в том числе о боях под Витебском.

**В.МЕЗЕНЦЕВ,  
полковник в отставке.**